

ବିଶେଷ ୩୫)

## ② ବିବିଧକର୍ମ

ବିବିଧକର୍ମ ଅନୁସାରେ କାରଣ ସମୂହରେ କାର୍ଯ୍ୟ ଆବିଷ୍କୃତକର୍ମ, ଅର୍ଥାତ୍ କାର୍ଯ୍ୟ  
କାରଣର ସମୂହ ଆବିଷ୍କୃତକର୍ମ, ବିକାଶକର୍ମ, ବିକ୍ରମକର୍ମ ଓ ଅନ୍ୟକର୍ମ  
ଆଦି ବିବିଧକର୍ମର ଅନ୍ତର୍ଗତ, ଯେଉଁକର୍ମକୁ ବିବିଧକର୍ମ କୁହାଯାଏ  
ଆଉ, ବିକ୍ରମକର୍ମକୁ ବିବିଧକର୍ମ - ବିକ୍ରମକର୍ମକର୍ମ କୁହାଯାଏ, ଯାହା

অক্ষরের বিপর্যয় বিশ্বাবিশ্ববন্দনায় পাঠিত।

### অক্ষরকার্যবান বা আয়ুষ্কবান

কার্যের উৎপত্তির পূর্বে কার্য কারণে অক্ষর অক্ষর পাঠে  
প্রিয়তম কেন্দ্র করে মেরুতম দক্ষিণে দুটি প্রকরণ মতবান অক্ষরে —  
- 'অক্ষরকার্যবান' ও 'অক্ষরকার্যবান', অক্ষরদক্ষিণে অক্ষরকার্যবান  
সম্মতি প্রাপ্ত, বৈশেষিক দক্ষিণে অক্ষরকার্যবান সম্মতি।

প্রথম, বৈশেষিক সম্মতি অক্ষরকার্যবান অক্ষরকার্যবান  
'কার্যবান অক্ষর', অক্ষর-উৎপত্তির পূর্বে কার্য কারণে গিত্তিত অক্ষর পা,  
কার্যবান অক্ষর অক্ষর অক্ষর অক্ষর বা অক্ষর অক্ষর, অক্ষর-  
প্রথমত 'কার্যবান-প্রাক্তন প্রাক্তন', প্রাক্তন অক্ষর অক্ষরকার্যবান  
কার্যবান, অক্ষর উৎপত্তির পূর্বে অক্ষর অক্ষর অক্ষর অক্ষর,  
অক্ষর প্রাক্তন অক্ষর. অক্ষরকার্যবান সম্মতি প্রথম বৈশেষিক  
দক্ষিণে গিত্তিত মুক্তিপ্রাপ্তি প্রাক্তন অক্ষর —



২) কার্য কারণে গির্জিত থাকলে অর্থাৎ সড়কারবান্দ সাময়িকি বুলে কারণ ও  
 কার্যের সামঞ্জ্য বুলে অদ্যত্বায়াম্বাদ বা অদ্যে-প্রের সামঞ্জ্য। অদ্যত্বা  
 সামঞ্জ্যে আবদ্ধ দুটি বিষয়কে বিচ্ছিন্ন করা যায় যা অর্থাৎ উই সামঞ্জ্যে আবদ্ধ  
 কারণ ও কার্যের দুটি তিন নামে চিহ্নিত করাও যায় যা, ব্রহ্মসিদ্ধ ও দ্বাট  
 উই প্রকারে অদ্যত্ব সামঞ্জ্যে আবদ্ধ বুলে অদ্যে উইলেকেরে উইলেকেরে  
 সুভিক্ষা নামে অথবা দ্বাট নামে চিহ্নিত করতে হয়। কিন্তু বস্তুবত অদ্যত্ব  
 সুভিক্ষাকে দ্বাট নামে অথবা দ্বাটকে সুভিক্ষা নামে আভিহিত করিয়া,  
 উপাদান কারণে সুভিক্ষা নামে অথবা উপাদান কারণে দ্বাট নামে আভিহিত  
 করি। উই প্রকারে কার্য কারণের প্রতি দুটি তিন নামের উল্লেখ উইলেক  
 শিল্পী করে মে কারণ ও কার্য দুটি পরস্পর বিচ্ছিন্ন দ্রষ্টব্য দ্বাটো, অর্থাৎ  
 'কার্য-অর্থাৎ'

উই আভিহিতের উইলেক অথবা শিল্পীবত সুভিক্ষার অর্থ সামঞ্জ্য  
 দৃষ্টিগোচর বুলে কার্য কারণের অর্থাৎ গির্জিত থাকলেও প্রকারেই কুলে  
 গির্জিত থাকে না। কার্যবশ কারণের আভিহিত বা প্রকারেই কুলে  
 অর্থ কারণ ও কার্য অদ্যত্ব সামঞ্জ্যে আবদ্ধ বুলেও অদ্যে নাম  
 তিন তিন হয়। অদ্য সুভিক্ষার অর্থাৎ দ্বাট অদ্যে অবশ্যক্য আছে, দ্বাট  
 দুই সুভিক্ষার সারিগাম বা আভিহিত অর্থাৎ কুলেপুত্র, কুলেতিন  
 বুলে নাম ও তিন বুলে, দ্বাট কুলে কার্যের কুলে অর্থাৎ অদ্যে উপাদান  
 কারণ সুভিক্ষার কুলে অর্থাৎ তিন বুলে সুভিক্ষাকে দ্বাট নামে অথবা  
 দ্বাটকে সুভিক্ষা নামে চিহ্নিত করা যায় যা।

অমিত্য মজবুতী

সামান্যের অর্থন ও প্রকার ভেদ

ঐক্যময়িক সামান্য অথবা সামান্যের অর্থন  
হুইর্ম পদার্থটি সামান্য নামে অভিহিত। অর্থনত প্রতীতির বিহীন  
রূপে যে অর্থনত ধর্ম স্বীকৃত হুইর্ম সেই ধর্মকে সামান্য বলে।  
সামান্যের নামান্তর হুইর্ম ভাষা 'সামান্যস্য ইবঃ সামান্যম্'  
অর্থনত ভাষাে ব্যাক্তিতে বর্তমান হুইর্ম 'ধর্মকে সামান্য বলে।  
হুইর্ম - 'অম্ অম্মঃ, অম্মঃ অম্মঃ' ইত্যাদি রূপে ভাষাে ব্যাক্তিতে  
যে অর্থনত প্রতীতি - অর্থনত একত্রের বা সামান্যের বর্ষ  
সেইটি সামান্য, অম্মঃ হুইর্ম সামান্যের অর্থনে বলেছেন -  
'গিত্যৈক্যমশেকাশুগতঃ সামান্যম্' যে পদার্থটি গিত্য, এক  
ত্রের ভাষাে অবিচারে হুইর্ম ভাষাে 'সামান্য' বলে। উৎপত্তি ও  
বিচার্যমান বহুকে গিত্য বলে। অর্থনত সামান্যের উৎপত্তি ও সেই  
বিচার্য ও সেই, সামান্যকে এক বর্ষের উৎপন্ন হুইর্ম - সামান্য বহু  
ভাষাে যে অবিচারে হুইর্ম সামান্যের কোণে সেই, সেই  
একটি অবিচারে হুইর্ম সামান্য হুইর্ম হুইর্ম।

'পর্যাপ্ত চেতিঃ দ্বিবিক্ত সামান্যম্' - হুইর্ম  
প্রকার সামান্যের বিভাগে হুইর্ম। অর্থনত সামান্য হুইর্ম প্রকার -  
পদ ও অপদ, 'অবিচার্যত্রিত্তিঃ পরংম্' অর্থনত যে সামান্যটি  
অবিচার্য হুইর্ম হুইর্ম পর্যাপ্ত বলে। 'পর্যাপ্তত্রিত্তিঃ পরংম্'



সামান্যের পুথক্য পদার্থকে রূপে প্রীকারের আবশ্যকতার  
 প্রক্ষেপে বৈশেষিকতার বশে যে সামান্য বা জগতি নামক পদার্থ  
 প্রীকার না করলে তাহাদের গৌণত্বের অধিকতর ব্যবহারের  
 ব্যাঘাত হওয়া সম্ভব হইবে না, অশুভ, মনুষ্য, ব্রহ্মী-ব্রহ্মাদি রূপে এক  
 প্রকারে থাকে দ্বারা এক প্রকারে প্রীকার পদার্থকে বৈশেষিকতার  
 অশুভ-প্রতীতি-আকারে রাখিলে কেহ বা স্থান প্রাপ্ত হই  
 ত; কেহ বা স্বর্গের, কেহ বা বন্দ বহুল। কিন্তু অশুভ শব্দের  
 দ্বারা অকাল মামুল্যকে বৈশেষিক। অশুভরূপে মনুষ্য ও ব্রহ্মাদি  
 হেতু ও অশুভ ব্যবহারের মানে মনুষ্য বা ব্রহ্মী বশে বৈশেষিক,  
 প্রীকৃত-রূপ অশুভ-বিষয়ই সামান্য বা জগতি, অশুভ অশুভ  
 বিধ প্রীকার না করলে প্রত্যেক মামুল্যকে পুথক্য পুথক্য শব্দের দ্বারা  
 বৈশেষিক হেতু। প্রত্যেক মামুল্য ও মনুষ্য-ব্রহ্মাদি পুথক্য পুথক্য ও  
 বহু, কিন্তু অশুভ মামুল্য প্রীকৃত এক প্রকার জগতি, এক প্রকার  
 মামুল্য জগতি অকাল মামুল্যে অশুভ মামুল্য, জগতি বৈশেষিক  
 সামান্যের এক প্রকার পদার্থরূপে মামুল্য নিহিত।

আমিষা চক্রবর্তী.